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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Berlingen 

 
Sitzungstermin:  04.11.2020 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:  21:10 Uhr 
Ort, Raum:  Berlingen, Gemeindesaal 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Herr Erwin Schüller Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herbert Jaax Erster Beigeordneter    

Herr Günter Krebsbach       

Herr Rainer Leuschen       

Frau Ute Marx 2. Beigeordnete    

Herr Thomas Meinen       

Herr Hans Ulrich Schilling       

Verwaltung 

Frau Zita Falk Protokollführung    

Gäste 

Herr Sebastian Metz 
Förster, Landesforsten 
Gerolstein 

20.15 - 21.10 Uhr 

Frau Sofie Slatko 
Forstinspektoranwärterin, 
Landesforsten Gerolstein 

   

 

Fehlende Personen:   
   
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Berlingen waren durch Einladung vom 26. Oktober 2020 auf 
Mittwoch, den 4. November 2020 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung 
sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
wurden keine Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Einwohnerfragen 

3. Neue Theke im Gemeindesaal 

4. Umzäumung am Friedhof 

5. Informationen des Ortsbürgermeisters 

6. Anfragen / Verschiedenes 

7. Forstwirtschaftsplan 2021 - Rückblick 2020 

7.1. BAT-Konzept 

Nichtöffentliche Sitzung 

8. Niederschrift der letzten Sitzung 

9. Baugebiet "Im Krummenstück" 

10. Informationen des Ortsbürgermeisters 

11. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht: 
 
Ortsbürgermeister Schüller beantragt die Verschiebung des TOP 4 zu TOP 7. Förster Sebastian Metz, der 
den TOP 4 – Forstwirtschaftsplan vorstellt, ist auf der Gemeinderatssitzung in Neroth und kann erst später 
kommen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 26.08.2020 gibt es keine Anmerkungen. 
 
 
TOP 2: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Es wird über die Schlaglöcher am Waldweg „Hirlisch“ berichtet. Es wird gefragt, ob die Schlaglöcher 
repariert werden. Ortsbürgermeister Schüller wird die Schlaglöcher angucken und teilt den Gemeinderat 
mit, dass die geplante Ausbesserung der Straßenrisse in der Gemeinde Berlingen sich weiter verzögert. 
 
Ein Anwohner fragt, ob der Starkregen- und Hochwasser- Workshop am kommenden Montag stattfindet.  
Ortsbürgermeister Schüller teilt mit, dass die Veranstaltung „coronabedingt“ ausfällt. 
 
Findet der Martinsumzug statt? Ortsbürgermeister Schüller berichtet, dass die Durchführung des 
Martinsumzugs auf Grund der neuen Coronaregeln unmöglich ist. Er und ein Ratsmitglied werden jedoch 
Dienstagabend, am 10.11.2020 durch den Ort fahren und den Kindern und Jugendlichen einen Weckmann 
verteilen. 
 
Wird es ein Martinsfeuer geben? Ortsbürgermeister und der Gemeinderat schlagen vor, dass das Feuer 
Samstag, am 07.11.2020 um 14:00 Uhr gemacht werden soll. 
 
Ratsmitglied Hans Ulrich Schilling berichtet, dass ein Türchen am Berlinger Bach verschwunden ist und der 
ungeschützte Zugang zum Bach damit eine Gefahrenquelle für Kindern darstellt. 
 
Ratsmitglied Thomas Meinen schlägt vor Mülleimer an den Waldeingängen zu installieren. 
Ortsbürgermeister Schüller und der Gemeinderat finden die Idee gut und kümmern sich um die 
Durchführung. 
 
 
TOP 3: Neue Theke im Gemeindesaal 
 
Sachverhalt: 
 
Die bestehende alte Theke im Gemeindehaus erfüllt nicht mehr die heutigen Anforderungen. Es soll eine 
neue Theke gebaut werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat vergibt den Auftrag an Herrn Thomas Rieder für ca. 9.000 Euro. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
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TOP 4: Umzäumung am Friedhof 
 
Sachverhalt: 
 
Der Zaun am Friedhof beim Kriegerdenkmal sowie die Hecke auf der linken Seite sind kaputt, und müssen 
erneuert werden. Der Gemeinderat bespricht das weitere Vorgehen. 
 
Beschluss: 
 
Im ersten Schritt soll die Hecke inkl. Wurzeln entfernt werden. Im Frühjahr kann man dann neue 
Heinbuchenpflanzen kaufen und einpflanzen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
TOP 5: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeister Schüller teilt den Gemeinderat mit, dass der geplante Starkregen-Hochwasser-
Workshop abgesagt wurde. 
 
Der Gemeindemitarbeiter von Berlingen hat zum 31.12.2020 aus persönlichen Gründen gekündigt, teilt 
Ortsbürgermeister Schüller mit. Ortsbürgermeister Schüller wird im amtlichen Mitteilungsblatt zeitnah eine 
Anzeige schalten. 
 
 
TOP 6: Anfragen / Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
Erster Beigeordneter Herbert Jaax berichtet über die Unterschriftaktion der „Mehr Bürgerwille“ für das 
Bürgerbegehren „Vorsicht Kostenfalle – raus aus der A.R.T.“ 
 
Ortsbürgermeister Schüller informiert, dass der geplante dorfübergreifende Weg nach Rockeskyll sich 
weiter verzögert, da die Zusage des Flurbereinigungsverfahrens noch fehlt.  
 
Die Ratssitzung wird um 19:43 Uhr vom Ortsbürgermeister Schüller unterbrochen. 
 
Um 20:20 Uhr wird die Sitzung wiederaufgenommen. 
 
 
TOP 7: Forstwirtschaftsplan 2021 - Rückblick 2020 

Vorlage: 1-3154/20/03-015 
 
Sachverhalt: 
 
Der Entwurf des Forstwirtschaftsplanes der Ortsgemeinde Berlingen für das Jahr 2021 ist als Anlage 
beigefügt. Die Details werden in der Sitzung durch die Vertreter der Forstverwaltung vorgestellt und 
erläutert. 
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Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Berlingen stimmt dem vorliegenden Entwurf des Forstwirtschaftsplanes 2021 in der 
vorgestellten Form zu. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Der mit einer Summe von 9.961,00 € zu erwartende Ausgabenüberhang im Forstbereich stellt eine 
erhebliche Ausgabenbelastung für die Ortsgemeinde dar. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
TOP 7.1: BAT-Konzept 
 
Sachverhalt: 
 
Förster Sebastian Metz erleuchtet außerdem das Konzept zum Umgang mit Biotopbäumen, Altbäumen und 
Totholz (BAT Konzept). 
 
Bäume, die aufgrund bestimmter Merkmale wie Höhlen und Kronenbrüche oder, weil sie sehr alt oder 
schon tot sind, in besonderer Weise eine Biotop-Funktion erfüllen, werden als Biotopbäume bezeichnet. Sie 
sind wesentliche Lebensraumelemente für zahlreiche Waldarten, weshalb ihr Anteil generell gesichert und 
weiterentwickelt werden muss. Andererseits entstehen mit einem hohen und gleichmäßig über die Fläche 
verteilten Vorkommen dieser Strukturelemente erhöhte Risiken für die im Wald tätigen Menschen. 
 
Das BAT-Konzept dient einerseits als Vorsorge zur Sicherung von Lebensräumen von Pflanzen, Tieren und 
Pilzen dem Erhalt der biologischen Vielfalt im Wald und hilft andererseits durch eine stärker gruppierte 
Verteilung totholzreicher Elemente mögliche Zielkonflikte zu minimieren und die Sicherheit bei der 
täglichen Arbeit im Wald zu erhöhen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Berlingen stimmt für die Anwendung des Konzeptes zum Umgang mit Biotopbäumen, 
Altbäumen und Totholz (BAT-Konzept) im Berlinger Wald zu. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
gez. Erwin Schüller  gez. Zita Falk 

Erwin Schüller 
(Vorsitzender) 

 Zita Falk 
(Protokollführerin) 
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